

律政司副司長在第七屆滬港商事調解論壇致辭（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是律政司副司長張國鈞博士今日（九月十九日）在第七屆滬港商事調解論壇的視像致辭：

尊敬的湯會長（上海現代服務業聯合會副會長、上海經貿商事調解中心執行理事湯黎明）、各位嘉賓、各位朋友：

大家好。我很榮幸代表香港律政司在第七屆滬港商事調解論壇中的「調解優先承諾」活動致辭。

隨着全球經貿和金融合作持續深化，跨境商業活動越趨頻繁，伴隨的商業糾紛亦不斷增多。調解在商事爭議中具有獨特的優勢，包括省時省費、高度的靈活性、保密性和前瞻性、更有助於維持商業夥伴間的良好關係。

中華文化歷來崇尚「以和為貴」，而調解重視和諧、包容、合作和共贏，充分體現中華文化的核心價值。因此，香港特區政府一直積極推動調解服務的發展，提倡以友好方式解決糾紛。律政司早於二〇〇九年推出「調解為先」承諾書運動，鼓勵各界承諾先探索以調解解決爭議，假如調解不成功，才考慮其他爭議解決方法，例如仲裁或訴訟。承諾書雖然沒有法律約束力，但意義深遠，對普及調解文化發揮了關鍵的作用。目前在香港已有超過 1 000 位承諾人簽署了承諾書，他們來自各行各業，實在令人鼓舞。

另外，律政司在今年五月九日舉辦了二〇二五年「調解為先」承諾書活動，主題為「調解為先：開展對話 成就共識」，主要探討了司法機構在推動調解中的重要角色和不同政府部門及持份者如何透過不同的調解計劃深化調解文化。非常感謝今屆論壇的主辦單位上海經貿商事調解中心也是活動的支持機構之一。

為進一步對外推廣「調解為先」的理念，律政司於二〇一九年首次在上海及深圳前海舉行「調解為先」承諾書活動，並獲多家上海及深圳企業支持簽署。我們很高興當初播下了種子，如今在上海再次迎來了「調解優先承諾」活動，並看見多位新承諾人簽署承諾書，成為推動調解發展的動力。我在此衷心感謝各位對「調解優先承諾」活動的鼎力支持。簽署承諾書後，我希望各位承諾人可積極將「調解為先」納入企業爭議解決機制，在合同中加入調解條款，在日常營運中實踐通過對話化解分歧，並在行業內發揮示範作用，鼓勵更多夥伴加入，共同塑造以調解為導向的商業文化。

展望未來，律政司除了會繼續在教育、推廣和能力建設方面推行不同的政策措施，積極推動香港的調解文化，也會努力把「調解為先」的品牌帶到更遠的地方，繼續向內地和國外宣揚香港調解服務的優勢，把香港打造成國際「調解之都」。同

時，我希望滬港兩地的調解機構能加強交流合作和充分發揮雙方的優勢，提供更專業和多元化的爭議解決服務，助力國家高質量發展建設。

最後，我祝願論壇圓滿成功，也期望未來會有更多企業和朋友加入「調解為先」行列，共同努力推動以調解和諧解決爭議。謝謝各位。

完

2025年9月19日（星期五）